

二零一二至二零一三年度
食物環境衛生及工務委員會
第五次會議報告
(二零一二年七月十九日)

(一) 常設事項—卑路乍灣渠臭問題

中西區民政事務專員報告，各部門會繼續維修、保養及清理渠道，以及巡視私人樓宇渠道錯駁的恆常工作。環境保護署匯報，在巡查行動中，未有發現公共雨水渠被錯駁的情況。

(二) 常設事項—渠務改善工程進展匯報

渠務署向委員會報告區內渠務改善工程的進度。自上次匯報後完成的工程有一項，現時有十五項工程正進行中，預期有十一項工程將會在未來六個月內動工。

(三) 關注朝光街一段渠道出現淤塞問題

有委員反映干諾道西與德輔道西之間一段朝光街的渠道經常淤塞，關注是否有泥石及油污被非法傾倒至集水溝。委員會要求路政署、食物環境衛生署（食環署）及渠務署除定期清理集水溝外，需查證泥石的來源並加以跟進。

(四) 消除薇甘菊保障植物生長

有委員關注有害植物薇甘菊影響樹木及植物生長，發現薇甘菊的地點包括旭龝道及克頓道一帶。委員會指出參與植物管理的部門眾多，建議由發展局樹木管理辦事處統籌各部門處理薇甘菊的工作，並統一可供市民舉報的渠道。

(五) 淨化海港計劃第二期甲的工程進度

委員會關注淨化海港計劃第二期甲的工程進展及未來計劃。渠務署及工程顧問艾奕康有限公司向委員報告，目前建造豎井的工程已完成。西營盤的工地現正進行隧道爆破的工程，而中環工地的反井挖掘隧道工程將於二零一三年初展開。委員會關注泥頭車對區內交通的影響及爆破工程對樓宇的影響，並希望工程可盡快完成，以便騰出工地配合海濱休憩用地的長遠發展。

(六) 亂拋煙頭，影響環境

有委員關注市民胡亂棄置煙頭，影響環境衛生。委員會亦關注有部分外

籍遊客在港因亂拋煙頭而被檢控，但有未依時繳交罰款，要求部門設立更有效的機制，確保外地遊客在離境前繳交罰款。委員會亦要求食環署關注市民胡亂棄置煙頭的黑點（如蘇豪區），並增加煙頭收集箱的容量。

(七) 關注中西區吸食水煙問題

有委員反映指出蘇豪區及西環一帶的酒吧有人公開吸食水煙，有可能觸犯《吸煙（公眾衛生）條例》，要求衛生署控煙辦事處加強巡查及檢控工作。有委員亦指出市民普遍對吸食水煙的害處一知半解，希望部門加強宣傳禁食水煙。

(八) 關注區內招牌引致的光污染問題

有委員指出區內的招牌燈光線刺眼及閃動頻率高，影響行人及駕駛者，並關注政府立法規管光污染的進度。環境局表示，為處理戶外燈光裝置可能造成的光滋擾和能源浪費問題，政府已於去年八月成立戶外燈光專責小組，研究應如何規管戶外燈光裝置。另外，局方亦推出了《戶外燈光裝置業界良好作業指引》，鼓勵業界人士採取行動，減少戶外燈光可能引起的問題。

(九) 要求搬遷或改善羅便臣道衛城道交界垃圾站，因垃圾站臭味及環境日益惡劣

有委員關注食環署轄下位於羅便臣道、衛城道交界垃圾站貼近住宅大廈，居民在垃圾收集的時段受到強烈臭味滋擾，要求食環署改善該站的除臭設施及進行綠化工程。食環署表示會在垃圾收集的時間視察羅便臣道垃圾站，並計劃參考蘭桂坊垃圾站在該站加設捲簾。

(十) 強烈要求政府徹底處理大量外籍傭工在假日於中環環球大廈一帶聚集的問題

有委員關注中環環球大廈、干諾道中一帶在假日時通道阻塞情況仍非常惡劣，有大量外傭聚集及有人作流動販賣，關注該處是否有非法的擺賣活動及涉及非法逗留人士進行有關活動。委員會將會去信入境事務處，要求該處參與食環署及警方在假日進行的聯合行動，以提高行動對非法勞工及非法居留人士的阻嚇性。

(十一) 有關南里登山扶手電梯長期暫停服務事宜

有委員指出連接南里及薄扶林道的行人電梯暫停服務長達兩個多月，對居民及學生造成嚴重不便。有委員認為維修的時期過長，關注機電工程署及地政總署如何監察由私人發展商負責管理的公眾設施。委員會建議部門加強與有關管理公司的聯繫及對維修工程提供支援。

(十二) 餘樂里地盤對居民造成滋擾問題

有委員反映居民投訴市區重建局（市建局）轄下的餘樂里重建地盤打樁工程所產生的震盪及噪音對居民造成滋擾。市建局與承建商承諾會將聲浪較大的工程安排在上午八時後進行。委員會亦請承建商跟進地盤滲出污水的情況。

(十三) 食物環境衛生及工務委員會區議會撥款申請：歲晚清潔大行動 2013

委員會一致通過於二零一三年年初舉辦「歲晚清潔大行動 2013」活動，向市民派發「清潔包」宣傳品，藉以向居民宣傳保持社區及家居清潔的訊息，預算費用為港幣 100,000 元。活動計劃將會呈交予財務委員會作審批。

中西區區議會秘書處

二零一二年八月